

致辞
财经事务及库务局局长出席香港经济峰会 2018 致辞全文
(只有中文)(附图)

2017年12月8日(星期五)

以下是财经事务及库务局局长刘怡翔今日(十二月八日)出席香港经济峰会 2018 的致辞全文：

宋文禧董事总经理(新城广播有限公司)、各位嘉宾、各位朋友：

我很高兴今早出席「香港经济峰会 2018」，并藉这个机会和大家一起审视全球经济局势，同时展望香港未来的发展机遇。

众所周知，香港作为一个细小而开放的经济体，很大程度会受到外围经济环境的影响。二零一七年踏入尾声，香港经济今年表现理想，但是全球政经格局仍然存在不少不明朗的因素。幸好香港具有位于世界前列的竞争力，拥有「一国」和「两制」的双重优势，除了受惠于内地的经济发展和对外开放，更有独立完善的金融基建、法律体系和监管制度，是粤港澳大湾区以至全世界最外向的国际城市之一。我相信，香港绝对有能力和条件抓紧内地，尤其是粤港澳大湾区，经济发展所带来的庞大机遇，再闯经济高峰。

综观全球经济格局，相信大家都注意到世界主要地区的经济需求在二零一七年是持续复苏的，而且亚洲地区的表现尤其理想。

美国的经济增长在今年第3季加快到3.3%，国际货币基金组织(IMF)预测美国经济增长在二零一七年达到2.2%，比二零一六年的1.5%为高。同时，美国在今年十月份的失业率跌至4.1%，是近十七年新低。欧洲方面，IMF预测欧元区经济在二零一七年增长2.1%，比二零一六年的1.8%为高。

亚洲方面，内地经济今年以来维持稳中向好的态势，在今年首三季录得6.9%的中高速增长。IMF在两个月前上调了对内地今年经济增长的预测至6.8%，这和内地去年6.7%的全年经济增长相若。日本经济在今年第三季按年增长1.7%，经合组织OECD预测日本今年经济增长会达到1.6%。至于其他亚洲主要经济体亦有不错的增长。

随着全球经济环境大致向好，香港经济在今年第三季继续显著扩张，按年实质增长3.6%，其中私人消费开支显著增长6.7%。香港今年首三季

的经济增长达到 3.9%，主要是因为贸易及货运都往来畅旺，而且访港旅游业复苏，让服务输出增长加快，而内部需求亦保持坚稳。同时，劳工市场维持全民就业状态，今年八至十个月季节性调整的失业率轻微下跌至 3.0%，为一九九八年初以来的低水平。我们预料，香港经济今年全年的经济增长为 3.7%，显著高于二零一六年的 2.0%。

虽然全球经济复苏、香港经济亦表现理想，但全球政经格局有不明朗因素，例如欧美货币政策逐渐减低刺激力度、保护主义情绪有上升的趋势、美国税务改革影响着资金流向、部分地缘政治局势紧张、以至香港资产价格持续向上等等，令我们不得不加倍警惕，防范突如其来的「黑天鹅」或有迹可寻的「灰犀牛」的出现。

先说货币政策，美国联储局和欧洲央行都在减少刺激力度。美国联储局在今年十月开始逐渐缩减现为 4.5 万亿美元的资产负债表，有说法指会降到 2 万亿至 2.5 万亿美元。事实上，联储局重申利率正常化将会循序渐进持续；联储局自二零一五年底以来已经加息四次，而联储局将在下星期再议息，再加息一次几乎可以说是无悬念。大部分分析更指出，美国在明年有机会加息三至四次。至于欧洲央行，正在减慢刺激措施，并在今年十月宣布由二零一八年一月缩减净资产购买规模一半至每月 300 亿欧元，资产购买计划延长至少至二零一八年九月底。

香港的金融业与全球联系紧密。在美国货币政策正常化持续推进，加上英伦银行、加拿大央行、韩国央行等其他央行又缩减货币政策的趋势下，全球的金融市场有机会在未来一段时间更为波动。在联系汇率制度下，港元有机会跟随美元实质升值，港元资产可能出现价格调整；再者，香港利率迟早会跟随美息上升，香港的借贷或按揭成本都有上升的风险。此外，联储局「缩表」亦影响着国际资金流向，香港由二零零八年美国实行量宽以来吸纳了过千亿美元的资金，有随时「退潮」流出香港的风险。换句话说，美联储如果依计划缩表二万亿美元，其中 5%就等于香港过去吸纳的千亿美元资产。

货币政策之外，要留意贸易政策。不少先进国家在过去一年见证单边保护主义升温，不但意味着跨境融合的倒退，更令封闭政策的风险上升。近两年最明显的例子就是美国总统特朗普的选举胜利和英国公投所产生的「脱欧」结果。一旦落实以单边保护主义为前提的对外政策，跨境贸易、投资及劳工的流动，与及多边贸易的框架，即世界贸易组织都有机会受到抑压，香港作为国际金融中心和全球贸易枢纽，少不免会受到负面的影响。

税务政策方面，美国的参众两院正商讨整合两院分别通过的税务改革方案，虽然细节仍有分歧，但核心的方向是包括大幅调低企业税，从而提振美国经济，并吸引美国企业将存放海外的资金撤回美国本土。美国的税务改革方案一旦落实，有机会成为联储局「缩表」以外的另一个因素，令部分流入香港的资金更加速回流美国，只是幅度的多少仍然是未知之数。

除此之外，部分地缘政治局势持续紧张。一个刚刚在两天前发表的调查报告就指出，受访的 500 个合共管理 19 万亿美元机构投资者当中，有超过 70%认为地缘政治局势紧张是令市场波动和不稳定的重要因素。北韩局势持续紧张，而中东局势又受到美国总统承认耶路撒冷为以色列首都影响而出现更多变数，影响深远。这些都对香港的金融市场构成一定的风险。

最后，不得不提的是香港资产价格持续向上的潜在风险。根据差饷物业估价署的数字，香港的私人住宅售价指数在今年头九个月累积升约一成，虽然有投资者认为这个趋势会继续，运房局的数据显示，截至今年九月底，未来三至四年的一手私楼潜在供应量高企，为 97,000 伙，再加上息口有向上压力，资产价格在中长线不可能单向地只有上升而不会调整，这些都有可能影响香港金融体系的稳定。我刚刚罗列的因素，有人可能觉得有些好像很负面，危言耸听。其实危机是不可或缺不应低估，以免犯了轻率的错误。

至于香港前景方面，外围虽然经济环境充满挑战，但我们绝对有条件和能力克服种种外围不明朗的因素。与其他细小经济体相比，香港有内地作为强大的后盾。内地已经跃升为全球第二大经济体，在今年对全球经济增长动力的贡献将超过三成。一九九七年，内地的国内生产总值仅 9 千 600 亿美元，二十年间，这个数就翻了超过 11 倍达到今年的 11 万 2 千亿美元。有研究更预测，内地的名义生产总值会在二零二零年前超越美国，成为世界第一大经济体。

在全球经贸秩序当中，「一带一路」的国策更令内地在国际舞台上扮演更重要的角色。「一带一路」地区目前生产总值和货物贸易量都占全球 30%，是促进共享增长、推动持续发展的前瞻方案。

一九九七年，香港生产总值相当于内地的 18%，到今年，这个比例已降到不足 3%。但随着国家经济起飞，香港在过去二十年成为中国的全球金融中心，不但是内地企业首选的融资平台，还是规模最大的离岸人民币枢纽和亚洲领先的资产和财富管理中心。今年十月在北京召开的「十九大」，

除了回顾了国家过去五年的工作成果，同时前瞻了未来的发展方向，并明确指出中央支持香港融入国家发展大局。

没错，在今天，粤港澳大湾区就为香港呈现庞大的机遇。目前，香港仍然是内地最大的外来投资者，而这些投资都集中在广东省，包括粤港澳大湾区 11 个城市里面的 9 个内地城市。从一九七九年至二零一六年底，香港对广东省直接投资总额达到约 2,500 亿美元，占广东省外来投资总额的 64%。我认为，香港与内地，尤其是粤港澳大湾区，日益紧密的融合是香港长远发展的重要优势。而这个优势，更充分体现在金融科技和绿色金融这两项本届政府锐意发展的范畴里面。

在金融科技方面，我们正加强与内地的合作，互相补足。除了欢迎内地的金融科技企业落户香港，我们会继续探讨在粤港澳大湾区的概念下，降低香港和大湾区进行实体及电子商贸的交易成本，以期达至两地的电子支付互联互通的愿景。

在大湾区的 11 个城市里，我们尤其留意到深圳在创新科技方面一日千里的发展，也希望与深圳加强在金融科技方面的合作。金管局亦正与数码港及深圳金融办研究在深圳提供跨境软落地支援，协助本港金融科技公司进军中国内地市场，同时鼓励内地金融科技公司落户香港。

当然，政府、港交所和证监会正积极研究容许「同股不同权」的公司香港的上市，也是我们吸引包括金融科技企业在内的新经济企业来港上市的重要一步。我们估计在明年下半年可见到有新经济企业以「同股不同权」的模式在香港申请上市。

另外，在绿色金融方面，香港将致力成为区内领先的绿色债券市场。随着国家「十三五」规划提出发展绿色金融，内地的金融机构正积极推广这方面的融资产品，为投资回报期较长远的环保项目融资，包括再生能源技术投资、废物处理和污水处理等等。内地于二零一六年已成为全球最大的绿色债券市场，发行量达 230 亿美元，占全球总量 1/4 以上。

香港一直是内地企业的首选融资平台，具备成熟的资本市场及稳健的市场基础设施，并汇聚金融中介机构与人才，有良好条件发展绿色金融。为了推动绿色金融在香港的发展，政府亦将带头在二零一八／一九财政年度发行政府绿色债券为政府绿色项目融资，彰显我们对可持续发展的支持、应对气候变化的决心。

当然，要论环球局势和经贸秩序，不得不提的还有创新科技带来的机遇和挑战，不少传统的行业及职位会因为金融科技去中介化及颠覆性，有被取代的危机，当然亦会有新的工种出现。相信创科局局长杨伟雄会稍后详细分享政府在推动创新科技方面的政策和愿景，令香港经济可以上新的台阶。

总的来说，虽然外围经济存在不少不明朗因素，世界主要地区在二零一七年都取得了经济复苏和增长，而香港的经济表现亦算理想。在「一国」和「两制」的双重优势下，香港绝对有条件把握内地，尤其是粤港澳大湾区，经济发展所带来的机遇。我知道今天的峰会上各主讲嘉宾会和大家会分享香港的优势，以及面对的挑战，祝大家满载而归！谢谢。

完

